

**Anfrage der Ratsfrau Mohaya:  
Schulabgänger ohne Abschluss**

**Frage 1:**

Wieviele junge Menschen haben seit dem 1.1.2015 in Düsseldorf die Schule ohne Abschluss verlassen (bitte aufschlüsseln nach Kalenderjahren) und wieviele sind bis heute ohne Anschluss geblieben?

**Antwort:**

Auf Grundlage der von IT NRW bereit gestellten Daten wurde ermittelt, wie viele Schulabgänger\*innen an allen weiterführenden Schulen innerhalb Düsseldorfs seit dem Schuljahr 2014/2015 nicht mindestens einen Hauptschulabschluss erreicht haben:

Ergebnis:

Schuljahr 2014/2015	286
Schuljahr 2015/2016	346
Schuljahr 2016/2017	308
Schuljahr 2017/2018	348
Schuljahr 2018/2019	Daten sind erst ab 04/2020 verfügbar.

Quelle: IT.NRW, Düsseldorf, 2020

Im Rahmen der bestehenden gesetzlichen Schulpflicht erhalten alle noch nicht volljährigen Schulabgänger\*innen ohne Hauptschulabschluss eine Anschlussoption. Für bereits volljährige Schulabgänger\*innen ohne Hauptschulabschluss bestehen innerhalb und außerhalb der Landeshauptstadt Düsseldorf zahlreiche Angebote des zweiten Bildungsweges. Ein Beispiel dafür ist u.a. das Schulabschlussangebot der Volkshochschule Düsseldorf.

**Frage 2:**

Welche Gründe führten dazu, dass die jungen Menschen aus der Antwort zur Frage 1 ohne Schulabschluss blieben (bitte nach Gründen detailliert aufschlüsseln)

**Frage 3:**

Wenn als Grund eine schlechte Sprach-, Lese- und/oder Schreibkompetenz analysiert wurde (z.B. auch Analphabetismus), welche Schlußfolgerungen wurden gezogen, um in der Zeit des Schulbesuches diese Kompetenzen so zu verbessern, dass sie nicht mehr zum Schlussende ohne Abschluss führen?

**Antwort:**

Angaben zu Gründen, die dazu führen, dass Schulabgänger\*innen die Schule ohne Hauptschulabschluss verlassen, werden statistisch nicht erfasst.